

# 追求卓越品质 打造十佳校园

## ——濉溪县刘桥中心学校特色发展纪实

在人杰地灵的淮北平原，风景秀丽的濉河西岸，有一座青春和美丽相融的校园——濉溪县刘桥中心学校。雨露润泽，阳光泼洒；和谐有序，吐纳英华。

近六十年的风雨历程，培养了两万多名优秀毕业生，为皖北的经济发展做出了突出贡献。近年来，这所学校各项工作取得了长足发展，品牌形象显著提升，管理质量再上层楼，师生面貌焕然一新，美丽、和谐、书香校园融为一体，仿佛一颗冉冉升起的明星，莘莘学子在这里放飞希望，超越梦想。

刘桥中心学校交通便利，位置优越，占地3.6万平方米，现有38个教学班，教职工158人，其中，高级教师40人，省级优秀教师4人，市县优秀教师、教坛新星40余人，学生1820人。  
■通讯员 朱成凌



### 课改引领促成长 养成教育扎根基

问渠哪得清如许，为有源头活水来。刘桥中心学校以教学改革为突破口，以“导学案”为抓手，以学生自主、合作、探究、展示和交流等学习方式为载体，逐步形成以学生为主体、小组合作为学习方式的新型课堂教学模式，即：“先学、后导、再当堂训练”。新的课改，培养了一大批教学骨干教师，形成了一支优秀的教师队伍，王昆仑、李艳、谢娟、苗影、梁敏慧、卞广州等30多名教师被评为教坛新星、学科带头人、优质课教师。良好的社会声誉和广泛的社会影响，使得这所学校在2013年成为濉溪县基础教育教学实验和研究基地。

从某种意义上讲，教育即是培养学生良好习惯的过程。新生刚入学，学校就利用黄金周的时间对学生进行纪律、安全和习惯养成教育，每一项主题活动，每周一次升旗仪式和主题班会，引领学生学会学习，学会生活，学会感恩，学会审美，学会创新。

### 务实育人的校训 昂扬向上的校风

“诚信、自信、严格、规范”，诚信和自信是刘桥中心学校教育的核心，是学校“教”与“学”活动的起点和归宿，是师生道德品质成长的目标。该校力求



通过教育实现师生道德与学业的共同进步。诚信立身、自信立人，诚信是修身的基石，自信是成才的保证。遵守制度，认真不放松，严格遵守，认真执行。全体学生遵守约定俗成或明文规定的准则，学校认为，只有严格遵守纪律和制度，规范自己行为，才能把学习搞好，把一切事情做好。

“和谐有序，昂扬向上”，和谐是这所学校氛围的终极追求，也是实现学校可持续发展的动力。在全校师生员工的共同努力下，教师和谐发展，学生和谐成长，师生和谐共进。有序是学校甚至是全社会发展的前提，是所有工作的基础。和谐有序是刘桥中心学校发展的主体氛围，学校全面发展、社会和谐进步，是“刘中人”追求的目标。昂扬向上则体现了该校师生的精神风貌，是一种前行的姿态，一种奋进的力量，一种勃发的精神。

“勤学好问 善思苦练”，勤于学习，勇于探究，不断进取，勇争一流；敢于发问，善于发问，在不断发问中巩固旧知识，学习新知识；勤于思考，善于思

考，学会在思考中求得知识的真谛。意志需要磨炼，知识需要积淀，在磨炼中成长意志，在积淀中丰富知识，是刘桥中心学校学风的精髓。

### 校本课程创特色 综合活动强素质

学校自编多种校本教材，校刊《奔溪》创建于1981年，内容丰富，图文并茂，可读性强，是广大师生最喜爱的刊物，2015年，被评为“淮北市优秀校刊”。

学校社团活动有声有色。音乐、乒乓球、书法、绘画、计算机、手工制作和科技创新等小组活动，极大地激发了学生兴趣，陶冶了学生情操，开发了学生智力，较好地推动了素质教育发展。2016年，该校积极探索“以诚信教育为核心，以科技教育和国防教育为两翼”的办学特色，仅仅用了2

年的时间，就在市、省和全国频频获奖；“军需拳”的普及和“阳光大课间”更是学校一道亮丽的风景。2017年，刘桥中心学校被评为国家“国防教育基地”。

### 家校交流促发展 三位一体见成效

刘桥中心学校是安徽省“家教示范名校”，该校践行“家校合一”的办学模式，注重与家长合作交流、培训提升，“家长大讲堂”已成功举办了25期。学校向家长阐明“教与养的关系”，逐步形成了学校、家庭、社会三位一体的育人体系。“家长大讲堂”取得了良好的成效，赢得了家长和社会的好评。

务实的班子，外树形象，内抓管理；敬业的老师，勤勤恳恳，业务精良；卓越的学子，拼搏进取，昂扬向上。“三线”齐头并进，共铸“刘中”辉煌。

# 杜集区实验小学雏鹰足球队 勇夺全区校园足球联赛“双冠王”

■通讯员 任庆伟 朱成凌

年，杜集区实验小学培养的多名队员入选中国少年足球集训队。本次足球赛，该校选派小学男子甲组和男子乙组两支代表队参加，比赛中所有队员发扬不怕苦、不怕累，敢于拼搏的精神，教练员针对不同的对手安排合理的战术，运筹帷幄，校领导场场亲临现场督战，为球队加油助威。最终，两支代表队经过激烈拼搏，双双夺冠。

# 濉溪新城中心学校 举办“爱与成长”心理健康讲座

■通讯员 赵影

本报讯 4月2日下午，濉溪新城中心学校为处在青春期的六年级学生们举办了2019年“爱与成长”青春期生理心理健康讲座，活动旨在让孩子们科学地、正确地认识青春期生理特点，掌握青春期保健知识，养成良好的卫生习惯，更好地度过青春期，健康快乐地成长。

此次活动，邀请了国家二级心理咨询师、省留守儿童心理辅导老师韩春爱讲课。韩老师着重于提高学生对生理健康的关注，

围绕我们从哪里来、身体的构造、男女平等、青春期的特点几个方面作详细的讲解，幽默的语言、互动的游戏，让孩子们从羞于交流到乐于参与，使学生认识到以良好的心态正确处理青春期问题的重要性。

青春期是生长发育的重要阶段，是决定人的体格、素质、智力水平的重要时期。通过本次讲座，宣传了青春期健康知识，教给学生解答困惑的方法，对青少年安全度过青春期、健康成长有着重要的指导意义。

# 烈山区临涣实验小学 开展“禁止零食进校园”活动

■通讯员 钱伟 关成银

本报讯 4月3日，烈山区临涣实验小学积极开展“禁止零食进校园”活动。

该校少先队向全校学生发放《禁止吃零食倡议书》，还安排红领巾监督岗的学生每天进行巡查，发现学生带零食进校园就记下该生所在班级，并给予批评教育。班主任重点强调吃零食的危害性，同时

教育学生为了身体健康，拒绝零食，保护自己，远离零食带来的危害，从小养成勤俭节约、科学饮食、讲究卫生的好习惯。

此次活动的开展，校园里吃零食的现象得到了有效控制。该校表示，此项活动会常抓不懈，相信经过该校全体师生的共同努力，“科学饮食，健康成长”这样一种温情而上进的氛围很快会弥漫校园。

# 淮北二幼相山分园 “实战”演练防拐骗

■通讯员 贾宇 曾玲

本报讯 4月2日，淮北二幼相山分园开展了“防拐防骗，牢记安全”的安全主题教育活动。

在演练活动开始之前，各班教师通过儿歌、故事、情景表演等多种形式对幼儿进行安全教育。教育孩子不跟陌生人走，不要陌生人的东西，并教给他们一些自我解救的有效方法，让孩子们了解具体情境下走失了应该怎么办，增强孩子防骗意识，提高自我防护能力。

在孩子们不知情的情况下，

实习老师客串成的“骗子”对幼儿进行了“实战”拐骗。“小朋友你好，我是你妈妈的朋友，妈妈今天特别忙，所以让阿姨来接你，跟我走吧。”“小朋友你看，阿姨用彩泥捏的小公主多漂亮啊！咱们拿着她去拍照吧？”种种“骗局”都没有诱惑孩子们离开老师。

“防拐防骗，牢记安全”演练活动，不管是对教师、幼儿还是实习老师都是一次特殊的经历，使大家不断增强紧急情况下的自救能力和辨别是非、处理问题的能力，起到了警醒和呼吁的作用。

# 翠峰小学开展文明祭祀活动

■通讯员 钱伟 陈静

本报讯 目前，淮北市翠峰小学积极组织全校学生广泛开展“清明祭英烈”活动。

翠峰小学突出立德树人，以清明节为契机，以网络签名寄语为载体，充分挖掘运用重要民族传统节日蕴含的传统文化内涵和爱国主义情感，生动形象地进行“中国梦”学习教育，引导青少年学生通过缅怀革命先烈丰功伟绩，重温中华民族艰苦卓绝的奋斗历程，教育和引

导青少年培育和践行社会主义核心价值观，养成高尚道德品质和良好道德情操。

该校要求全体学生向烈士鞠躬献花、签名寄语，表达哀思。该校校长强调：为了进一步提高广大青少年学生的文明素质，营造良好社会风气，倡导文明祭祀新风尚，让同学们充分发挥“小手拉大手”的作用，把文明祭祀理念带回家，倡导家长鲜花祭奠、植树祭奠、网上祭奠等文明健康的祭祀方式。

# 濉溪经济开发区中心小学 师生零距离学习消防

■通讯员 牛心华

本报讯 目前，濉溪经济开发区中心小学400余名师生走进“消防基地”，零距离学习消防，感受消防。

活动中，师生们在消防官兵的带领下，先后参观了中队学习室、战斗班、荣誉室、活动室等，近距离感受了正规化的管理秩序。当看到消防队员们叠得方方正正、有棱有角的被子时，同学们发出了赞叹声。为满足学生的好奇心，官兵们现场为同学们展示了“叠被子”的硬功夫。回去也可以给爸爸妈妈讲讲。

# 濉溪县教育局“六项举措”做好校车安全管理

■通讯员 彭先进

本报讯 自2017年公开招标引进两家校车公司以来，濉溪县教育局通过六项措施加强对校车安全运营管理，取得了校车安全运营“零事故”，学生及家长整体评价较好的成果。

严把准入关。对校车公司申报的材料进行严格审查，严

格履行相关手续，对不具备校车驾驶资格的驾驶人、证件不符合国家标准的车辆在申办校车使用许可线路牌时，一律不予批准。

加强平台监控。县教育局专门设立了校车监控中心，监控平台与两家校车公司以及县交警部门实现了联网，动态监控所有校车安全运行情况，发现问题，督促及时改正。

加强校车整治。县教育局定期和公安交警、交通等部门

联合开展校车安全检查，加大对“黑校车”等违法行驶车辆的打击查处力度，发现“黑校车”，及时查处。

加强安全教育。各学校通过多种形式加强师生交通安全教育，制定完善事故应急处置预案，定期组织开展事故逃生演练和应急处置演练，提高了师生自我救护能力。

强化督察考核。拟定出台《濉溪县校车安全管理运营工作考核办法》，对校车安全管理实行考核制度，依据考核结果，年终对校车服务公司进行奖惩。县教育局、安监局、公安局、交通局等有关部门联合组成考核组，定期对两家校车公司安全管理运营情况进行检查考核，并与年终综合考核奖惩挂钩。

